眉山市东坡区城乡居民住宅地震巨灾保险

实施方案

城乡居民住宅地震巨灾保险，是指对在破坏性地震及其引起的海啸、火灾、火山爆发、爆炸、地陷、地裂、泥石流、滑坡、堰塞湖及大坝决堤，以及由此造成的住宅及室内附属设施的损坏进行赔付的保险。为积极整合资源，推动我区城乡居民住宅地震巨灾保险工作健康有序开展，根据《四川省人民政府办公厅关于印发四川省城乡居民住宅地震巨灾保险工作方案的通知》（川办函〔2017〕97号）和《眉山市人民政府办公室关于印发眉山市城乡居民住宅地震巨灾保险实施方案的通知》（眉府办函〔2017〕119号）精神，特制定本工作方案。
一、工作思路

坚持市场化、商业化运作，以地震巨灾保险为突破口，加强政府资源和保险资源的整合，充分发挥住宅地震巨灾保险的风险转移机制、社会互助机制和社会管理机制作用，进一步调动更多的社会资源用于防灾救灾和灾后重建，逐步形成财政支持下的多层次巨灾风险分散机制，切实提高我区防震减灾的综合能力。

二、任务目标

在全区所有的乡镇（街道）全面开展城乡居民住宅地震巨灾保险工作，力争首年参保率达到30%（其中农村散居特困人员、城市散居特困人员、城乡低保户等特殊困难群体实现100%参保）。随着各项工作的稳步推进，逐年提高参保率。
三、基本原则
（一）政府引导。加强对城乡居民住宅地震巨灾保险工作的组织领导，发挥政府在地震巨灾保险工作中的引导作用，为地震巨灾保险营造良好的制度环境、法律环境和政策环境。各乡镇（街道）应建立健全地震巨灾保险工作制度，推动地震巨灾保险合规高效运行，确保取得实效。
（二）市场运作。以商业保险机构市场化经营为依托，运用商业保险机构在风险管理、专业技术、服务能力和营业网点等方面的优势，为地震巨灾保险工作提供承保理赔服务，转移地震巨灾风险。控制和防范经营风险，完善风险防范化解机制，确保地震巨灾保险工作稳步推进。
（三）自愿参保。各乡镇（街道）、区级各部门要持之以恒开展城乡居民住宅地震巨灾保险宣传推广活动，不断提升城乡居民的地震巨灾保险意识，引导城乡居民主动了解地震巨灾保险在化解自然灾害风险和防灾减灾工作中的重要功能和作用，鼓励和引导城乡居民主动自愿参加地震巨灾保险。

（四）财政支持。建立财政给予保费补贴的地震巨灾保险参保机制，提升城乡居民住宅地震巨灾保险的制度稳定性和可持续发展能力。实行城乡居民住宅地震巨灾保险保费补贴政策，降低城乡居民的参保成本，为更多城乡居民提供地震巨灾保险保障。

（五）保障民生。按照民生优先原则，以地震灾害为主要灾害原因，以居民住宅为保障对象，不断满足人民群众日益增长的地震灾害风险保障需求。助力精准扶贫，为农村散居特困人员、城市散居特困人员、城乡低保户等特殊困难群体提供基本的地震巨灾保险保障，防止“因灾返贫”现象发生。
四、主要内容
（一）保险金额和保险费。城镇居民住宅基本保额为每户5万元，对应保险费27元；农村居民住宅基本保额为每户2万元,对应保险费38元（实际37.8元，为方便收取，调整为38元）。同一保险标的保险金额累计最高不超过100万元人民币，超过部分无效。其中，钢混结构最高保额100万元、砖木结构最高保额10万元、其他结构（如土坯）最高保额为6万元。
（二）保费补贴机制。为鼓励城乡居民参保，城乡居民按照基本保额参保时，由投保人个人承担40%的保费支出，各级财政提供60%的保费补贴（其中：省级财政承担30%、市级财政承担9%、区级财政承担21%）。农村散居特困人员、城市散居特困人员、城乡低保户等特殊困难群体涉及的基本保额参保保费由财政全额承担，即省级财政承担50%、市级财政承担15%、区级财政承担35%。投保居民可参考房屋市场价值，根据需要与保险机构协商确定保险金额，超出基本保额以外的参保保费，由投保人个人承担。
（三）承办机构。按照《四川省城乡居民住宅地震巨灾保险工作方案》要求，由中国城乡居民住宅地震巨灾保险共同体成员单位具体负责城乡居民住宅地震巨灾保险承保工作。人保财险为全省城乡居民住宅地震巨灾保险的首席承保人，牵头负责有关工作。具体的份额划分、业务财务对接、财务核算、承保管理、理赔衔接等问题均按国家统一规定执行。

（四）协同承保机制。为确保城乡居民住宅地震巨灾保险工作持续稳定运行，区政府明确相关工作机制和工作内容并组织开展工作。区民政局应向保险机构提供经区政府、乡镇（街道）及其所属村（居）委会核实后的农村散居特困人员、城市散居特困人员、城乡低保户等特殊困难群体人员信息，保险机构根据人员信息逐户开展签单工作。保险机构按季度向区财政局同时报送地震巨灾保险承保情况，据实申请财政保费补贴资金；区财政局审核同意后，将财政应承担的保费补贴资金划拨到保单签发机构。

五、进度安排

（一）启动阶段。组织召开全区城乡居民住宅地震巨灾保险工作动员大会，部署全区城乡居民住宅地震巨灾保险工作。

（二）推进阶段。动员部署会后，承担承保工作任务的保险机构积极开展各种宣传活动，全面推进工作开展。

（三）评估阶段。在方案实施一年左右，相关保险机构认真总结前阶段工作经验，区城乡居民住宅地震巨灾保险工作领导小组对工作进行综合评估，提出下一步工作意见。

六、保障措施

（一）加强组织领导。成立由区政府分管领导任组长的东坡区城乡居民住宅地震巨灾保险工作领导小组（名单见附件），成员由区政府金融办、区财政局、区防震减灾局、区民政局等单位组成。主要负责统筹安排推进全区城乡居民住宅地震巨灾保险工作，协调处理工作中出现的重大问题。
    （二）保障资金投入。根据川办函〔2017〕97号和眉府办函〔2017〕119号要求，财政部门按规定比例承担地震巨灾保险保费补贴，将所需资金纳入年度预算安排，建立健全财政补贴资金的管理、使用和监督机制，全力保障财政资金投入。

（三）强化协作配合。统筹协调社会各方力量，强化政府资源和保险资源的协作，大力宣传城乡居民住宅地震保险政策，不断提升社会公众的自然灾害防御意识及社会防震减灾综合能力。

附件：眉山市东坡区城乡居民住宅地震巨灾保险工作领导小
组成员名单

附件

眉山市东坡区城乡居民住宅地震巨灾保险工作

领导小组成员名单

组  长：廖小宁     区委常委、区政府常务副区长

副组长：邓林忠     区政府金融办主任
魏雪樵     区政府办副主任
徐大勇     区财政局副局长

成  员：陶锦绣     区老龄办主任
杨　勇     区发改局副局长

何友清     区国土资源分局副局长

周永坤     区住建局总工程师

帅志军     区政府法制办副主任

李华江     区政府金融办副主任

邹  炜     区防震减灾局局长

翟银玲     区气象局副局长

邹　曦     区政府应急办副主任

帅  军     中国人保财险眉山分公司商业非车险营业部经理

领导小组办公室设在区政府金融办，办公室主任由邓林忠同志兼任。
