眉山市东坡区进一步健全基层农技推广
服务体系实施方案
根据四川省人民政府办公厅《关于进一步健全基层农技推广服务体系的意见》（川办函〔2017〕55号），省人社厅、省委组织部、省委编办、省财政厅《关于印发<关于加强基层专业技术人才队伍建设的实施方案>的通知》（川社发〔2017〕24号），和眉山市人民政府办公室《关于印发眉山市进一步健全基层农技推广服务体系工作方案的通知》（眉府办函〔2017〕116号）要求，结合我区实际，制定本实施方案。
一、加强区、乡、村三级农技推广体系建设
（一）加强机构建设。科学设置，加强整合。按照“综合设置、分类建设”的改革思路，将乡镇农机站、水利水保水产服务站并入乡镇农业服务中心，增挂“农产品质量安全服务站”“水利水保水产服务站”牌子，设立乡镇畜牧兽医站。根据各乡镇主导产业发展，合理配备适量的村级农技员，构建区、乡、村三级公益性农技推广体系。加快区级推广机构整合，促进种植、畜牧、水产、农机产业融合，形成有利于区域经济发展的工作格局。规范命名，统一标识。按“行政区划名称+行（专）业名称+通用名称”规范机构名称，相同类别的推广机构通用名称必须一致。基层农技推广机构统一使用农业部规定的“中国农技推广”Logo作为标识。进一步理顺管理体制。乡镇农技推广机构实行“区乡双重管理、以乡镇为主”的管理模式，其负责人的任命需书面征求区级农业行政主管部门意见，任命通知要报区级农业行政主管部门备案。村级农技员由乡镇农技推广机构统一聘用和管理。加强设施条件建设。加大财政投入力度，整合相关项目资金，加强乡镇农技推广机构设施条件建设，进一步改善农技推广条件，提升农产品质量安全检测能力。（牵头单位：区农业局，责任单位：区委编办、区人社局、区发改局、区财政局、区畜牧兽医局、区林业局、区水务局、各乡镇人民政府）
（二）加强人员配置。加强岗位管理。乡镇农技推广机构的岗位全部为专业技术岗位，区级农技推广机构的专业技术岗位不得低于机构岗位总量的80%。优化岗位结构，提高基层农技推广机构中、高级专业技术岗位结构比例。实施农技推广特设岗位管理，建立区、乡基层农技推广机构“定向评价、定向使用”制度，即所获资格在本区范围内有效，根据推广机构实际情况，特设高级专业技术岗位，不占专业技术高级结构比例。加强人员落实。区、乡农技推广机构新进人员采用公开考试招聘，区级农技推广机构新进人员应当具有大专以上有关专业学历，乡级农技推广机构新进人员可放宽到涉农专业中专（含中职、技工校）学历。乡镇农技推广机构新招聘的工作人员，最低服务年限为5年。在最低服务年限内，其他单位不得以任何理由将其借出或调走。综合设置的农技推广机构，人员配备应符合岗位职责要求，保证人岗相适应。村级农技员以“土专家”为主，也可由大学生村官、三支一扶、西部计划等涉农人员兼任。制定村级农技人员选聘实施方案，按照方案进行村级农技人员的选聘与管理。加强能力提升。按年度、分行业实施基层农技推广人员知识更新培训、继续教育培训，稳步提高基层农技推广人员服务能力水平。将农技人员参加继续教育等知识更新培训的学习情况、考试成绩和考核结果，作为考核、聘任、晋职、职(执)业资格评定的依据之一。（牵头单位：区人社局，责任单位：区农业局、区委编办、区畜牧兽医局、区林业局、区水务局、各乡镇人民政府）
（三）加强经费保障。区、乡两级农技推广机构的工作经费和人员工资福利待遇纳入区财政预算，村级农技员服务补助由区财政统筹。落实区、乡两级农技推广人员目标考核奖励。按照填平补齐的原则，在整合现有资产设施的基础上，统筹建设乡镇公益性农技推广机构，改善农技推广条件。（牵头单位：区财政局，责任单位：区发改局、区农业局、区畜牧兽医局）
（四）强化职责履行。按照《农业技术推广法》的规定进一步明确或细化基层农技推广机构公益性职责。建立健全区、乡、村农技推广工作制度，加强对农技人员的工作监督和考核管理，确保基层农技人员履职到位。（牵头单位：区农业局，责任单位：区畜牧兽医局、区林业局、区水务局、各乡镇人民政府）
二、拓展创新公益性基层农技推广服务
（一）促进新技术、新成果快速转化应用。一是加大技术成果供给。完善与四川农业大学、省农科院、中国农科院柑桔研究所等的交流与合作机制，针对制约我区农业产业发展的瓶颈技术问题开展联合攻关。引进科研教学单位，发挥人才、技术优势，建立农业科技服务平台。建立东坡基层农技推广专家组，在全区范围内开展技术推广指导和服务；成立精准脱贫工作技术指导专家组，对贫困村农技人员进行技术指导和培训，到贫困村开展技术巡回服务，为产业脱贫和驻村农技人员开展技术扶贫提供技术支撑。二是加强技术集成示范。整合农业行政、科技创新、农技推广、农业企业等力量，着力发展东坡区主导产业泡菜、晚熟柑桔、生猪、特色产业鱼苗繁殖、养蜂。建立农业科技试验示范基地，培育农业科技示范主体，开展新技术、新品种示范推广。积极支持配合创新团队等专家来眉开展新品种、新技术的攻关和示范推广工作。三是加快新成果推广应用。加强农业技术先进性、适用性和安全性验证，履行好关键共性技术推广、重大疫病防控、农产品质量安全、农业生态环保等基础公共服务职能。立足东坡区各乡镇资源优势和产业特色，建设规模化、机械化、标准化农业示范园区，促进农业新品种、新技术、新模式广泛应用。（牵头单位：区农业局，责任单位：区科技局、区畜牧兽医局、区林业局、区水务局）
（二）加大农民培训力度。按照“种养加一体、粮经饲统筹”的总体思路，强化适用技术培训，培养农村实用人才。深入开展新型职业农民培育工作，着力培养一大批有文化、懂技术、会经营的新型职业农民，为农业现代化提供强有力的人力保障和智力支撑。（牵头单位：区委农工办，责任单位：区农业局、区畜牧兽医局、区林业局、区水务局）
（三）推进基层农技推广信息化建设。一是推广方式信息化。充分利用手机农技推广APP、微信、QQ群、农业科技网络书屋等新媒介，建立一键式快捷推广农业新技术、新品种、新理念的网络应用平台。二是管理方式信息化。推广使用基于中国农业推广网的全国基层农技推广体系管理信息系统、补助项目管理系统，建立高效的信息化管理体系。三是营销方式信息化。加快普及农业互联网、物联网、电子商务，指导农民发展智慧农业、开展网上营销。四是技术扶贫信息化。加强四川科技扶贫在线平台的推广应用，鼓励支持科研机构和农业科技人员向贫困地区提供便捷高效的专家服务和技术供给、产业信息、供销对接等服务。（牵头单位：区农业局，责任单位：区畜牧兽医局、区林业局、区商务局、区水务局）
三、积极发展农技推广社会化服务
（一）加快培育农业社会化服务组织。围绕良种繁育、病虫害统防统治、全程机械化耕作、动物疫病防控、仓储物流、市场营销等社会化服务的各个领域，加快培育农民合作社、专业化服务企业等各类经营性服务组织，构建多层次、多方式的公共服务供给体系。深入推行科技特派员制度，壮大科技特派员队伍，完善政策措施，推动创新要素向基层聚集。（牵头单位：区委农工办，责任单位：区农业局、区畜牧兽医局、区林业局、区水务局、区科技局、各乡镇人民政府）
（二）加大政府购买社会化服务力度。加大政府投入，鼓励各类经营型服务组织参与农业公益性服务，扩大服务规模、提升服务效率。科学实施政府投资项目，支持各类社会力量广泛参与农业产前、产中、产后专业化服务，提高农技推广全程化服务水平。（牵头单位：区财政局，责任单位：区农业局、区畜牧兽医局、区林业局、区水务局）
（三）加强市场化服务的指导和监督。建立服务质量评价监督体系，完善信用评价成果运用机制，加强社会化服务质量监督。制定政府购买公益性服务指导性目录，明确购买社会化服务的品种、类别。制定订单式、保姆式服务方案，引导经营性服务组织按照农户和新型经营主体个性化需要，在农业生产经营各环节开展全程化、专业化、精准化服务。（牵头单位：区财政局，责任单位：区发改局、区农业局、区畜牧兽医局、区林业局、区水务局）
四、工作要求
（一）强化组织领导。成立以区政府主要领导为组长，分管领导为副组长，区政府办、区委组织部、区委农工办、区委编办、区人社局、区财政局、区发改局、区农业局、区畜牧兽医局、区林业局、区水务局、区科技局、区商务局主要负责人为成员的领导小组。领导小组成员单位，各乡镇人民政府要高度重视基层农技推广服务体系建设，将其纳入重要议事日程，及时研究解决体系建设中存在的突出问题。区人社局、区农业局、区畜牧兽医局、区水务局、区林业局要深入调查研究，结合实际尽快完成区、乡（镇）、村三级农技推广体系的调整和配置，推动政策落地落实。 

（二）强化责任落实。区农业行政主管部门要抓好基层农技推广体系建设工作的综合协调、业务指导和检查督促。区人社、区委编办等部门负责体系建设中人事、岗位管理工作，研究制定基层农技推广机构岗位改革有关政策。区财政部门负责每年足额及时安排农技推广有关经费。区发改、科技等有关部门根据各自职责加强配合，形成全区各级各部门共同推进基层农技推广服务体系建设工作的良好局面。
（三）加强宣传引导。各乡镇人民政府、区级有关部门要大力宣传基层农技推广体系建设成效，树立和表扬一批农技推广先进典型，营造全社会关心、支持农技推广队伍的良好氛围，充分调动农技推广人员的积极性。
